

# Patriciul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATICA

Redacția și administrația  
Arad Bui. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:  
IOAN BOGDAN  
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-  
Funcționarii, muncitorii și  
pensionarii sindicalizați Lei 4.000.-  
Pl. întreprinderi un an „ 120.000

Cețiți în corpul ziarului:

- Partidul republican popular a obținut majoritatea în alegerile din Turcia
- Trenul de persoane Arad - Oradea a derbiat
- Un hoț se aruncă de la etajul I. al poliției
- 1543 ofițeri intrați în cadrul disponibil

## In preama marelu eveniment de Ștefan I. Simon

Câteva zile ne mai desparte de data când la Paris va începe conferința păcii. Câteva zile ne mai desparte de acest mare eveniment când la Paris vor fi puse temelțiile adevăratei păci.

S-au scurs 15 luni de când mașina de războiu nazistă a fost zdrobită. De atunci și până azi întreaga lume a așteptat cu nerăbdare acest mare eveniment.

I-a fost dat Partidului, cetății culturii și civilizației mondiale capitalat Franței eterne, să adăpostească sositul pactului adevărat. După anii grei de încălcare, după perioada de ocupație prusacă, Partidul, orașul lumină, își retrăcește din nou splendoarea.

După ce Parisul a fost locul de întâlnire al miniștrilor de externe ai marilor puteri, tot Parisul va găzdui și pe reprezentanții națiunilor care participă la conferința păcii.

Turburătorii liniștii universale au fost înfrânți și marile națiuni care au sângerat pentru cucerirea victoriei, sunt hotărâte să cucerească și pacea.

E de prisos să amintim că popoarele lumii așteaptă cu viu interes ziua de 29 Iulie, că atenția opiniei publice mondiale este îndreptată din nou spre Paris. Acest interes este în totul îndreptat pentru că de la conferința păcii, popoarele așteaptă soluționarea tuturor problemelor de ordin politic economic și social, așteaptă aplanarea tuturor neînțelegerilor dintre state. În ceiace ne privește pe noi, cea mai mare problemă, cea mai arzătoare totodată care i s'a pus poporului român după terminarea războiului, aceea a Ardealului, a fost definitiv rezolvată de către conferința miniștrilor de externe prin recunoașterea drepturilor României asupra Ardealului și prin încadrarea lui integrală și definitivă în hotarele României democratice.

Rămâne ca conferința păcii să aducă poporului român semnarea tratatelor de pace cu marile puteri și soluționarea unor probleme de ordin economic, care să-i asigure liberă dezvoltare și normala propășire, în cadrul națiunilor democratice doritoare de pace și bună stare. După însoțirea d-lui Franasovici în țară care este ambasadorul României la Londra și care a fost observatorul României la conferința miniștrilor de externe, potrivit relațiilor pe care le-a făcut, urmează ca încă în cursul acestei săptămâni să se formeze Comisia care va reprezenta România la conferința păcii.

Pe lângă această comisie României și ea mai are un neprecupețit ajutor în Comisia Uniunii Sovietice care va pleda fără îndoială pentru interesele României, așa cum tot reprezentanții Uniunii Sovietice au fost aceia care au apărut aceste interese ale poporului român și la conferința miniștrilor de externe. Si acest ajutor poporului român nu-l va uita niciodată.

Încercările în comisia României la conferința păcii și în ajutorul pe care-l vom avea din partea Uniunii Sovietice și mai ales încercările ei grele jefite de sânge și urtașele contribuții materiale și vor fi apreciate, poporul român se prezintă cu fruntea sus la conferința păcii, convins fiind că și se va face dreptate.

## D. Richard Franasovici a prezentat M. S. Regelui un raport asupra celor discutate la Paris

Diul va avea azi o intrevvedere cu d. prim ministru dr. Petru Groza

D. ambasador Richard Franasovici reprezentantul politic al României la Londra și observator al guvernului român la Conferința de la Paris, care a sosit Sâmbătă seara în Capitală, a avut ieri dimineață o lungă intrevvedere cu d. Gh. Tăărăscu, vice președinte al consiliului de miniștri și ministru al afacerilor străine, pe care l-a informat asupra discuțiilor care au avut loc la Paris cu privire la cauza României și asupra cooperării viitoare în problemele legate de susținerea intereselor românești la Conferința Păcii.

În cursul dimineții de ieri, d. Gh. Tăărăscu s'a prezentat în audiență M. S. Regelui.

După amiază, la ora 8, Suveranul a primit în audiență pe d. ambasador Richard Franasovici, care a prezentat M. S. Regelui un raport asupra celor discutate la Paris.

Astăzi, d. Franasovici va avea o intrevvedere cu d. prim ministru dr. Petru Groza, iar mâine va lucra cu membrii comitetului guvernamental pentru afaceri străine d-nii: Gh. Tăărăscu, Lucreția Pătrășcanu, St. Volteac și prof. Mihail Ralea, care se vor întruni într-o ședință specială la ministrul de externe.

Deasemeri, d. ambasador Franasovici va vizita, în scurta sa vizită în țară, și pe ceilalți fruntași politici români.

## Noua incidente sângeroase în Palestina

### Sediul comandamentului britanic din Palestina aruncat în aer

Numărul morților și al răniților este foarte ridicat

LONDRA. În cursul zilei de ieri după cum anunță corespondenții de presă, s'a înregistrat pe întreg teritoriul Palestinei incidente sângeroase între evrei și poliția britanică.

La Ierusalim s'a înregistrat două puternice explozii la hotelul „Regele David”, unde era instalat sediul central al secretariatului general al guvernatorului din Palestina precum și cartierul general britanic

pentru Orientul apropiat. Un mare număr de persoane au fost ucise și multe rănite în mod grav. Printre victime se află și directorul general al poștelor din Palestina și numeroși vizitatori care se aflau în acel moment în clădirea hotelului.

Cu privire la atentat, primele amănunte arată că mai mulți indivizi înarmați cu pistoale automate și mitraliere ușoare au pătruns în holl-ul hotelului, au imobilizat per-

sonalul de serviciu până ce au explodat bombele.

Prima explozie care s'a produs în cursul după-mesei a fost mai mică și imediat poliția a oprit circulația în fața hotelului. La scurt timp după aceasta s'a produs explozia a doua care a fost mult mai puternică, provocând multe victime și dărâmand o mare parte a hotelului. Întreg cartierul a fost izolat imediat de către poliție și se fac cercetări pentru găsirea teroristilor.

După cum comunică corespondenții de presă, atentatul s'a produs în momentul când la Londra consiliul de miniștri britanici la care participa și maresalul Montgomery, discuta problema palestiniană în legătură cu ultimele evenimente de acolo. Clădirea agenției evreiești din Ierusalim a fost din nou ocupată de către poliția britanică.

## Primul lot de prizonieri germani din Uniunea Sovietică reînțorși în Germania

FRANKFURT AM ODER. Primul lot de 3000 prizonieri germani aflați în Uniunea Sovietică au fost trimiși în Germania. Trenul care ducea acești prizonieri repatriati a

sosit la Frankfurt am Oder.

Prizonierii după întoarcerea lor în țară vor fi repartizați la diferite munci din industrie și la muncile agricole.

## Condițiunile tratatelor de pace cu Italia și Finlanda se dau publicității

D. Byrnes a cerut ca toate tratatele de pace să fie publicate

LONDRA. — Postul de radio Londra a comunicat ieri noapte că dat fiind faptul că anumite părți din tratatele de pace redactate la conferința miniștrilor de externe de la Paris au fost divulgate, d. Byrnes secretarul de stat american la departamentul externelor a cerut d-lor Molotov, Bevin și Bidault să accepte publicarea textelor complete ale tratatelor de pace. În legătură cu acestea se anunță că unele ziare americane au publicat amănunțit în ce privește cuprinsul tratatelor de pace cu Italia și Finlanda.

În sensul celor publicate, Finlanda cerează Uniunii Sovietice esirea sa la Oceanul Atlantic, împreună cu regiunea Petsamo. Reprimește regiunea Hangos din Sudul țării. Forțele sale militare vor fi reduse la 34.000 oameni, armată de

uscă și 3.400 de marinari. Finlanda va plăti deasemenea despăgubirile solicitate de către Uniunea Sovietică.

În ceiace privește Italia, tratatul de pace prevede că forțele militare vor fi reduse în felul următor: 250.000 oameni armată de uscat, această armată de uscat va avea dreptul la 200 de care blindate, de diferite tipuri. Arma maritimă va fi redusă la două vase de linie, patru crucișătoare, patru distrugătoare și altele câteva vase mai mici. Forțele aeriene italiene vor fi reduse la 200 avioane de războiu cu echipajul necesar. Din aceste 100 avioane vor fi de vânătoare. Efectivele poliției italiene au fost fixate la 25.000 oameni. Toate insulele fortificate italiene cum sunt Pantelaria, Planiza, etc. vor fi demo-

bilizate. Tratatul de pace mai prevede în mod amănunțit armele și instrumentele pe care pot să le pozeze vasele de războiu italiene.

Tratatul cu Italia mai prevede că zădărnica ca după îndeplinirea tuturor condițiilor stipulate în tratatul de pace, puterile aliate ale Națiunilor Unite vor sprijini primirea Italiei în Organizația Națiunilor Unite.

În legătură cu România, postul de radio Londra a anunțat că România va avea dreptul la o armată de 125.000 oameni și 120 avioane. Bulgaria va avea o armată de 55.000 oameni și 90 avioane, iar Ungaria o armată de 65.000 oameni și 90 avioane. Niciuna din țările foste satelite ale Germaniei nu va avea dreptul să aibă avioane de bombardament.

# Patriotul PLUGARILOR



## Folosasele organizării în sindicate

Muncitorii agricoli dela sate (ziuași cei fără pământ, dijmași) au dus întotdeauna o viața gra, plină de lipsuri și greutăți, fiind în situația de a nu găsi de lucru, mai ales iarna. Iar atunci când era sezonul de muncă, erau plătiți așa cum voia moșierul, sau bogătașul, la cheremul cărora erau.

Aceasta situație însă, nu se putea îndrepta și îmbunătăți decât s'ar înființa unii și organizați pentru ca să vă puteți spune și pusele vostru, iar pentru munca depusă să primiți plata pe care o meritați și din care să puteți trăi.

Cunoscându-se această stare de sărăcie și nemulțumire, muncitorii dela orașe și ei organizați în sindicate, care le apără drepturile lor economice și profesionale au hotărât a da tot sprijinul prinzând câțiva muncitori cari să vă viziteze și să vă arate care este scopul și rostul organizării în sindicatul agr. col.

Astfel a luat ființă, pe lângă Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad, resortul agr. col.

Acest resort condus de d. Siciovan Ioan, împreună cu doi organizatori, au reușit să organizeze până în prezent 23 sate și 2 ferme, obținând frumoase rezultate în favoarea sindicalistilor, astfel acolo unde se lucra porumbul a patra parte, plus câteva zile de clacă, s'a ajuns a se lucra a treia parte, desființându-se zilele de clacă.

La ferma Ciala, în urma înțelegerii situației de către administrație s'a ajuns la o serioasă îmbunătățire a condițiilor de viață a muncitorilor.

În comuna Satul-Nou, plasa Chișineu-Criș pe lângă îmbunătățirea sistemului de plată. Cu ajutorul Centrului de Inchiriat Mașini aceste batoze au fost reparate în funcțiune, dându-se posibilitate la încă 75 de ziuași de a-și câștiga pâinea.

Prin delegatul Sindicatului Agricol Comisia de coordonare de pe lângă Prefectură, s'a hotărât ca tainul ce trebuie să primească muncitorii dela proprietarii mașinelor de treerat, să fie majorat dela 3—4 la sută la 5 la sută fără ca proprietarii mașinelor de treerat a majora procentajul cu care se treera.

## O declarație... „supărătoare”

Cu ocazia sfințirii bisericii din comuna Războeni IPSS Iustinian vicarul mitropoliei Iași a adus elogiul guvernului Dr. Petru Groza și a afirmat cu privire la activitatea partidului Comunist.

„Azi stau cu plăcere alături de comunisti căci au dovedit că luptă pentru înălțarea religiei.”

Această declarație este o palmă usturătoare pentru toți fasciștii și reacționarii care nu numai că n'au respectat biserica, dar au murdărit-o prin fărâdelegile lor comise în numele crucii.

## Noul regim de colectare prevede: Reducerea cotelor de predare a cerealelor

(Urmare)

### CINE NU PREDĂ CEREALE

La exceptarea dela predările obligatorii deasemeni, categoria prevăzută anul trecut a fost mult lărgită. În 1945—46, erau exceptați numai producătorii cu o suprafață cultivată mai mică de jumătate ha.; în anul acesta sunt exceptați cei cari au o suprafață cultivată mai mică de 1,5 ha. teren arabil.

Pentru invalizi, văduve și orfani de război, producătorii agricoli, exceptarea s'a extins, cuprinzând pe aceia cari au mai puțin de 3 ha, teren arabil, față de anul trecut, când limita era 1 ha.

### ORGANIZAREA COLECTARILOR

D. Mihail Levente a mai dat lămuriri și în ceea ce privește organizarea colectărilor, coordonarea lor și controlul aplicării dispozițiilor legale.

În ceea ce privește operațiunile de colectare, s'a instituit o comisiune interdepartamentală, care va dirija aceste colectări, le va coordona și controla.

INCOOP-ul și Oficiul comercianților de cereale, vor fi organele mandatare ale Statului.

Oficiul comercianților de cereale, va fi aleștii din comercianți riguros selecționați, care vor prezenta garanții morale suficiente, seriozitate și pricepere, dispunând totoda-

ta și de capitalul necesar operațiunilor.

În felul acesta se va evita strecurarea negustorilor improvizati, care ar avea intenții speculative.

Colectarea se va face de către aceste două organe, pe zone bine delimitate.

### UN NOU SISTEM DE CONTROL

În ceea ce privește controlul, pentru evaziunile să fie îngădite și astfel stăvilită încercările speculanților, s'a pus la punct un nou sistem: controlul rutier, completat cu posturi fixe.

Pentru aceasta se formează un corp bine instruit și salarizat, care va avea la îndemână peste 50 moto-ciclete cu atâș, necesare deplasărilor continue.

### FINANTAREA RECOLTEI E ASIGURATA

Finanțarea recoltei a fost pusă la punct. Ministerul de Finanțe garantând Băncii Naționale creditele necesare INCOOP-ului și destinate colectărilor de cereale.

Pe de altă parte, comercianții, au arătat, în discuțiile avute până în prezent, că dispun de capitaluri importante.

Dat fiind rulajul sumelor ce vor fi întrebuințate în operațiunile de colectare, numerarul necesar se ridică la cea 400 miliarde lei.

## Reforma agrară și binefacerile ei

În comuna Sănicolaul Mic merge vestea că de când li satul, pe ulițele săracilor nu au stat stogurile de grâu ca acum. Fala satului, mândria guvernului.

Iar acei ce au stors vlagă săracilor spre a-și face averi sunt supărați, fiindcă zinasul nu mai merge la usa bogatului să-i dea pe bani grei o bucată de pită pentru a nu muri de foame. Nemulțumiri sunt oameni istorici și plâng după trecut.

Făptuitorul acestei situații în România este guvernul în frunte cu dr. Petru Groza, care nu fagăduște, dar face așa cum este drept și just, pentru aceasta oameni din comună sunt mulțumiți că aceste îmbunătățiri sunt simțite de familiile lor cari

au scăpat de neagra sărăcie, cu toate că mai sunt oameni cari mai ascultă de minciunile și svonurile oamenilor lui Maniu și Brătianu.

Tot așa prin comună nu se mai bat oamenii cu perceptorul pentru o perină sau alte obiecte casnice cari în trecut erau luate dacă nu puteai plăti darea către stat.

Dacă toți oamenii cinștiți din comună ar da mână cu mână, s'ar putea face multe lucruri bune ca de exemplu: Repararea fântânilor după hotar, pietruirea drumurilor, salubritatea pentru tineret, asigurarea pazii în comuna noastră și lupta contra speculanților.

GULES SAVA.  
Sănicolaul-Mic



Munceam în dijma la boer și nu mă alegam nici cu mămăliga pe tot anul

## Sunt proletar

Ca nebunii s'au pe gânduri  
Si mereu mă tot gândesc,  
Vreau să scriu câteva rânduri  
De viața-mi ce-o trăiesc.  
M'am născut în zodia care,  
Blestemul de Dumnezeu,  
Să n'am zi de sărbătoare,  
Ci să tot muncesc din greu,  
Să muncesc din zi, din noapte,  
La boeri și la ciocoși  
Si sărac să fii de toate,  
Însă bogat de nevoi.  
De nevoi și copii mulți,  
Nu se face zing bine.  
Când copilul gâș și descuși  
Strigă: mamă dă-ne pâine!  
Mama ncearcă să le mină:  
„Pâine nu-i, dar aștep ați,  
„Căci la prânz vă dau placinta,  
„La toți pâinea săturați.  
Sar copiii toți și cântă  
Strigă nceasă'n gura mare  
Auzind căci chiar placinta  
La prânz vor avea mâncare,  
Le pârăcum, sărmanii,  
Pâinea prânzului o vent  
Ceasurile lungi ca anii.  
Au trecut două, trei ore  
E chiar două după masă,  
Dar placinta unde-i oare?  
Nici măcar nu e pe masă!  
Strigă toți încep a plânge  
„Vei, mamă, că ai păcat  
„Foamea, mamă, aci ne frânge  
„De trei zile n'am mâncat  
„Dar nevasta mea sărmană,  
„Ce-l spuneam n'avea habar  
„Poate nu s'ia c'ntseamnă  
„Om trudit și proletar.

Trimisă de plugarul  
BELIE FLORIAN  
din Comuna Chereș

## Adevărul asupra recoltei

Lămuririle Ministerului  
Agriculturii

Ministerul Agriculturii și Domeniilor comunică:

Câteva ziare au publicat date asupra producției probabile pe anul acesta și asupra posibilităților de repartizare a acestei recolte după cerințele economiei naționale.

Între altele, aceste ziare au afirmat că:

„După date aproximative recolta de cereale din anul acesta se apreciază la 620.000 vagoane grâu, 115.000 vagoane secară, 260.000 vagoane orz și 500.000 vagoane porumb.

Păstrând toată rezerva în expresie trebuie spus că aceste cifre nu pot fi calificate nici măcar ca exagerate, ci de-a dreptul fantastice.

Astfel raportând cifra producției totale la suprafața însămânțată ar rezulta după aceste ziare, că la secară ar fi producția uluitoare de un vagon la hectar.

În ceea ce privește grâul, cifra indicată de aceste ziare ar putea de fapt să reprezinte mai mult decât recolta din doi ani, excepționali de buni la un loc.

Observații similare se pot face la toate celelalte cifre publicate.

Se înțelege astfel ce temeii mai poate fi pus pe celelalte calcule făcute de aceste ziare în privința repartiției și disponibilităților.

În modul cel mai firesc ne permitem deci a face observația că asemenea „date”, publicat cu atâta ușurință și necompetență, nu sunt decât de natură a provoca ilaritate în rândurile specialiștilor și agricultorilor și o dăunătoare confuzie în opinia publică. Ministerul Agriculturii și Domeniilor s'a făcut la timp datoră de a arăta care este situația reală, — situație mulțumitoare dar care nu poate fi prezentată într'un mod fals până la neseriozitate.

## O comisie va coordona punerea în aplicare a dispozițiilor cuprinse în procesul-verbal anexă a contractului colectiv

În cursul zilei de azi va avea loc o importantă ședință la care vor lua parte reprezentanții Comisiei Locale a UGIR-ului, reprezentanții sindicatelor din Arad, precum și delegații Meseriașilor Patroni.

Această ședință are de scop formarea unei comisii pentru punerea în aplicare a dispozițiilor prevăzute în procesul-verbal, anexă a contractului colectiv, în legătură cu modul de calculare a muncii în acord și acordarea primei de producție.

Se vor duce discuții și pentru a se stabili felul și cantitatea mărfurilor ce urmează a fi procurate de industriași, comercianți și patroni pentru aprovizionarea muncitorilor prin economate conform normelor stabilite cu ocazia discuțiilor purtate în zilele de 13—15 Iunie între reprezentanții Confederației Generale a Muncii, precum și ai UGIR-ului încheindu-se un proces-verbal ce va servi ca anexă a contractului co-

lectiv și care intră în vigoare în mod retroactiv cu data de 1 Iunie a. c.

La această ședință vor lua parte și reprezentanții Primăriei, ai Oficiului Economic Județean și ai USIC-ului.

# TOATA LUMEA VORBESTE DE NOUL PLAN AL LOTERIEI DE STAT

## Un lot de 34 români, foști prizonieri în Franța au sosit azi la Arad

— Prizonierii însoțiți de o delegație franceză —

Eri la orele 12, în gara Arad, a sosit un lot de 34 români, foști prizonieri în Franța. Printre dânsii se găsesc și trei femei, care au fost deportate de către nemți.

După spusele prizonierilor, aflăm că au avut marea fericire de a fi puși în vreme prizonieri la nemți. În lagărele germane, unde prizonierii duceau cea

mai mizeră viață, ar fi fost cu neputință să trăiască până astăzi.

Norocul a fost că lagărele germane au fost deschise și eliberate de către Armata Roșie și armatele anglo-americane.

Lotul de prizonieri amănunțit mai sus a fost ridicat de către armata americană și pe urmă de către cea franceză. După verificarea personală a prizonierilor,

francezii au găsit de cuviință ca în scurtă vreme să desființeze lagărele de prizonieri, înlocuindu-le cu lagăre de repatriere.

Românii, foști prizonieri în Franța au venit din lagărul de repatriere dela Metz.

De multă vreme, soțiile, copiii și părinții îi așteaptă. Peste câteva zile în sufletele lor va sălășui cea mai curată bucurie, aceea a întoarcerii, aceea a împăcării, bucuria celor ce-au așteptat, bucuria celor ce i-au avut în gând în orice clipă.

### Morala științei

Interesanta conferință a dlui prof. universitar Eugen Neulce, ministru plenipotențiar și vicepreședinte al Partidului Național Popular

În după amiaza a zilei de 20 Iunie în sala mare a Primăriei d. Eugen Neulce, prof. universitar și ministru plenipotențiar a ținut o interesantă conferință cu subiectul „Morala științei”.

A participat la conferință un număr de public, mai ales acela al păturilor intelectuale: d-nii Ion Pălincaș, prof. Ilie Ardelean, vicepreședintele partidului Național Popular din Arad, Ascaniu Crișan, directorul Liceului Moise Nicoară, general Burduja, Anghel Iordăchioaia, administrator financiar, chestor Gheorghe Stănculescu, colonel Neacșu, prof. dr. Relea Ilarion, Gh. Stănescu, inspector CFR, Ion Pilon, ziarist, d-soara prof. Popovici, prof. Ceonța Eugen, etc.

Conferințiarul, după o scurtă introducere, în care arată dorința ca a avut-o de a cunoaște orașele ardelenșii, a căror altitudine la România a susținut-o în luptă a dător joruri internaționale, intră în subiect, ca următoarea întrebare: Cum poate acționa știința asupra conducerii societăților?

Răspunsul la această întrebare este că știința în domeniul moralei n-are un efect bine stabilit, pentru că așa spun susținătorii acestei științe, că știința este sau amorală, sau morală. Știința e morală — spun ei, pentru că ajută la răspândirea gândirii, combate boala și luptă contra morții. A doua acuzare adusă științei e că e lipsită de morală, că e amorală, că adică știința de sine însăși de bine și de rău. Antagonismul dintre știință și morală a îndrămat pe marii savanți să apeleze la o altă știință, la știința moralei care ar cuprinde toate atribuțiile științei și toate atribuțiile moralei.

Dacă dorim ca știința să pătrundă în domeniul moral, păstrând toate însușirile caracteristice ale științei, trebuie să înțelegem problema și în loc de știința moralei să instituiem o morală a științei. Aceasta ar cuprinde toate ideile normative care au condus omenirea pe căile cercetărilor științifice. Această morală a științei ar trebui să aibă ca scop să asigure progresul științei și să asigure bunăstarea omului.

Morala științei, fiind la începuturile ei, are de luptat cu concepțiile vechi, pe care cu vremea le va birui, iar după biruire va reuși să îndrume spre o lume mai bună și mai fericită, creșterea științei care în mâinile oamenilor au devenit instrumente de distrugere și o pradă producând atâtea nenorociri.

Conferința a-lui prof. universitar Neulce Eugen, bine documentată și bine concepută, de o valoare științifică înconfundabilă, a fost un minunat prilej de a-lucești și de îmbogățire a cunoștințelor, pentru intelectualitatea Aradului.

## Prima lot de 30 vagoane lemne de foc pentru economate a fost descărcat

Din totalul cantității de 2500 vagoane lemne de foc pentru economate din Arad, au sosit în cursul zilei trecute 30 vagoane care au fost reparabile economatelor care au achiat la timp sumele necesare.

Pentru zilele care urmează sunț în

curs de încărcare peste 100 vagoane lemne de foc.

Întrucât transportul lemnului de foc se va efectua într-un tempo rapid, CFR-ul acordând vagoanele necesare, se așteaptă atențiunea economatelor să depună contravaloarea cantităților comandate cât mai curând.

## Abonamente gratuite pe autobuse și tramvae pentru marii mutilați și invalizi

În cursul zilei de ieri o delegație a Apărării Patrioțice s-a prezentat la d. primar Pălincaș cu rugămintea ca Primăria să acorde marilor mutilați de războiu și invalizilor cu peste 60 la sută invaliditate, abonamente gratuite pe autobuze, iar în viitor pe tramvae.

D. Primar Pălincaș promite satisfacerea acestei doleanțe, cerând în schimb un tabel care să cuprindă pe toți acei

care au dreptul la această gratuitate.

Pentru ca Apărarea Patrioțică să poată înainta acest tabel, roagă pe această cale pe toți mutilații de războiu și invalizii cu peste 60 la sută invaliditate să se prezinte la sediul Apărării Patrioțice din Bul. Regina Maria 8, în timpul cel mai scurt, pentru ca Primăria să poată elibera numărul de abonamente necesar.

**PARTIDUL COMUNIST ROMÂN**

ORG. JUD. ARAD  
organizează

# O MARE INTRUNIRE PUBLICĂ

ce va avea loc Duminică 30 iulie ora 11 la Palatul Cultural

## Un hoț se aruncă dela etajul I. al poliției

Polonyi Tiberiu, în etate de 45 ani, originar din Arad, este un vechi cunoscut al poliției din Arad. El practică meseria de hoț și spărgător, mai bine de 25 ani, în care timp a avut contact în repetate rânduri cu poliția. În ultimul timp se părea că el s'a lăsat de meserie și si-a căutat altă ocupație mai puțin periculoasă. Ce să vezi însă, Polonyi tot nu s'a potolit și în noaptea trecută a intrat fortând usa unui magazin de unde a furat grăunțe de cântăre pe care apoi le-a vândut la piața de vechituri. Descoperit de către organele

polițienești ale circumscripției II, el a fost arestat și dus la arest.

În timpul cercetărilor, comisarul de serviciu, deoarece trebuia să plece din birou, l-a legat de un scaun pentru a nu fugi. Polonyi Tiberiu însă, a profitat de ocazia că goanul era deschis și voia să evadeze, sărind dela etajul I cu scaunul cu tot în stradă.

Nenorocitul a suferit leziuni grave și a fost transportat la Spitalul Central unde se găsește în stare gravă.

### Inspectarea secției de pompieri din Mureșel

Însoțit de comandantul postului de pompieri Arad d. col. Năstăsescu Gheorghe d. ajutor de primar Săbău Gheorghe a inspectat secția de pompieri din Mureșel, cu ocazia căreia au fost făcute următoarele constatări: Serviciul se execută cu multă încredere de inimă de către pompierii voluntari din Mureșel, cu materialul redus de care dispun. Pentru înlăturarea lipsei materialului d. primar Săbău Gheorghe va cere aprobarea unui fond din partea Primăriei iar d. col. Năstăsescu Gheorghe va da o parte din materialul disponibil dela postul de pompieri din Arad.

### NOUI EMISIUNI DE TIMBRE POSTALE

Ministerul comunicațiilor și lucrărilor publice a dat deciziunile prin care direcțiunea generală PTT a fost autorizată să emită următoarele timbre:

În folosul organizației Sportului Popular, 4 timbre postale speciale, fără suprataxă, 1 timbru special cu suprataxă, 2 timbre poștă aeriană, cu suprataxă.

În folosul Asociației pentru strângerea legăturilor cu URSS (ARLUS), 4 timbre postale speciale.

### AMANAREA NOUEI EXPERIENȚE CU BOMBA ATOMICĂ!

NEW-YORK. Aci nu se știe nimic în legătură cu știrea că experiența cu bomba atomică submarină, fixată să aiba loc Mercuri seara (ora Pacificului) în laguna atolului Bikini, ar fi fost amânată.

WASHINGTON. Camera Reprezentanților a adoptat cu 102 voturi în contra 72 amendamentul propus de Comisia militară, care permite șefului statului de a da instrucții viitoarei Comisiuni atomice compusă din 5 membri care urmează să elibereze autorizații pentru fabricarea munțiilor atomice, pentru armată.

# Partidul republican popular a obținut majoritatea în alegerile din Turcia

— Membrii partidului democrat au fost împiedecați de a controla urnele —

ANKARA. După cum se comunică de către corespondenții de presă, s'au publicat rezultatele alegerilor din încă 16 districte de vot. Aceste rezultate sunt favorabile deasemenea partidului republican popular care și în aceste districte a câștigat majoritatea voturilor. Mai urmează să fie comunicate rezultatele din 25 de districte după care rezultatele vor fi complete.

Postul de radio Londra a anunțat

## Adunarea O.N.U. amânată pentru data de 23 Septembrie

NEW-YORK. Corespondenții de presă anunță din New-York că în urma hotărârii aduse de către secretariatul general al Organizației Națiunilor Unite, adunarea generală planuită pentru luna August a fost amânată pentru data de 23 Septembrie după terminarea lucrărilor conferinței de pace.

## Revoluția populară în Bolivia

Gvernul a fost răsturnat și președintele ucis

NEW-YORK. Postul de radio New-York a anunțat ieri noapte că Duminecă seara guvernul bolivian a fost răsturnat, iar președintele republicii omorât.

Se anunță că guvernul a fost alungat de mișcarea revoluționară populară. Se reaminteste că colonelul Gualberto Villarroel, președintele Boliviei a preluat conducerea țării după lovitura de stat din Decembrie 1943.

Sâmbătă s'a anunțat pentru prima dată că în Bolivia s'au produs turburări, când s'a comunicat că trupele guvernamentale au deschis focul asupra unui grup de profesori și studenți greviști. Știri din La Paz, capitala Boliviei anunță că a fost format un nou guvern popular în care au intrat și ofițeri tineri din armata regulată.

Unele știri parvenite la New-York afirmă că președintele Boliviei nu a fost omorât, ci a fugit cu avionul

că președintele partidului democrat a declarat după alegeți corespondenților de presă britanici, că alegerile din Turcia n'au fost libere deoarece reprezentanții partidului democrat au fost împiedecați în aproape toate districtele, sub diferite prețexțe să controleze urnele.

În multe părți reprezentanții partidu-

lui democrat au fost chiar arestați și reprezentanții autorităților au spus deschis alegătorilor că în cazul când vor vota pentru partidul democrat vor fi pedepsiți.

Cu toate că aceste lucruri erau prevăzute înainte — a declarat șeful partidului democrat — partidul a luat parte la alegeți satisfăcând astfel dorința poporului turc.

## În cursul nopții de Luni spre Marți

### Trenul de persoane Arad-Oradea a deraiat

Sunt 5 răniți grav și 10 răniți mai ușor

În cursul nopții de Luni spre Marți, pe la orele 3, trenul de persoane Arad-Oradea, după ce a plecat din gara Arad, a deraiat în dreptul comunei Simand.

Nu se știe datorită cărei motiv, la un moment dat, când trenul nu era în plină viteză, ultimele trei vagoane ale garniturii s'au desprins de restul vagoanelor și au căzut de pe linie. Tocmai datorită faptului că trenul a avut o viteză redusă, nu a fost nici un mort. Sunt însă 5 grav răniți, dintre pasageri și 10 răniți mai ușor. Trei femei dintre cei răniți mai grav au fost internate în cursul zilei de ieri la Spitalul Central în stare foarte gravă.

După afirmațiile medicilor, sunt puține speranțe că acestea vor scăpa cu viață.

în Buenos-Aires împreună cu soția sa.

Se comunică că în curând vor avea loc în Bolivia alegeți libere.

## Vaticanul a intervenit pentru grațierea lui Artur Greiser, călăul poporului polonez

VARSOVIA. Corespondentul agenției Tass anunță:

Agenția de știri poloneză anunță următoarele: Din Roma s'a expediat o telegramă la Varsovia din care reiese că la cererea lui Artur Greiser, Vaticanul a solicitat grațierea acestuia.

Cu acest prilej trebuie să se de-

clară că nici o poloneză nu va găsi în inima ei milă pentru Artur Greiser, sângerosul călău al poporului polonez. Nici un polonez nu va găsi măcar o umbră de justificare pentru un astfel de criminal care a exterminat și oprimat zeci de mii de polonezi.

Intervenția neașteptată a Vaticanului este surprinzătoare. Postul de radio Hamburg a anunțat în cursul zilei de ieri că Artur Greiser, fost Gauleiter al Poloniei occidentale, condamnat la moarte pentru crime de războiu a fost spânzurat în cursul zilei de ieri la Poznan în prezența unui public evaluat la 15.000 oameni.

## În India grevele se extind

BOMBAY. După cum anunță postul de radio Bombay, în cursul zilei de ieri la Bombay peste 200 mii muncitori din diferite întreprinderi au declarat grevă de solidaritate cu

argajații societății de telefoane și telegraf.

După cum se comunică la Singapore muncitorii din docuri au declarat grevă generală.

## 1543 ofițeri intrați în cadrul disponibil

BUCUREȘTI — Postul de radio București anunță că M. S. Regele a semnat decretul-lege prin care cei 1543 de ofițeri demisionați au intrat în cadrul disponibil al armatei.

## La Moscova

### D. Molotov a avut importante întrevederi cu d. Trigve Lie și cu d. Gottwald

MOSCOVA. Postul de radio Moscova a comunicat că în cursul zilei de ieri d. Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice a primit în audiență pe d. Tregve Lie, secretarul general al Organizației Națiunilor Unite care de prezent se află la Moscova.

Tot în cursul zilei de ieri d. Molotov

a avut o consfătuire cu primul ministru cehoslovac d. Gottwald care deasemenea se află în vizită la Moscova.

În cursul serii a avut loc o recepție la Kremlin la care au luat parte diplomații străini și câțiva membri ai guvernului.

## Informații

— CA URMARE RAPORTULUI SCOALEI DE UCENICI INDUSTRIALI ARAD, Ministerul Muncii Serviciul Căminelor de ucenici cu Nr. 1483-25331 din 5 Iulie 1946 a aprobat ca 50 la sută din locurile coloniilor dela Moneasa, să fie rezervate pentru ucenicii externi. Ucenicii externi doritori să meargă în colonie sunt rugați a se prezenta la direcțiunea școlii respective în ziua de 25 Iulie pentru vizita medicală la orele 9 și jum. Direcțiunea — SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR DIN SERVICIILE CASNICE, prin prezenta convoacă membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 25 Iulie (Joi), ora 5 d. m. în sediul sindicatului din Bdul Reg. Maria 15. Prezența obligatorie.

— SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI DIN CONSTRUCȚII ARAD, ține la 25 crt. după amiază la orele 5 în localul Sindicatului o ședință foarte importantă, la care invită toți membrii Sindicatului. Președintele. 843

— MEMBRII SINDICATULUI RESTAURATORILOR PATRONI sunt rugați a se prezenta la Sindicatul pentru borderourile de vârsare a impozitului excepțional care se dau în primire începând cu ziua de azi.

— ÎN ATENȚIA ZIARISTILOR. Sindicatul Ziaristilor din Arad roagă pe membrii săi ca în interesul rezolvării situației lor la Casa de Pensii și Retrageri a Ziaristilor să înainteze până Vineri, orele 12 redacției ziarului „Patriotul” o descriere amănunțită a situației lor în această privință (vechimea în presă, de când sunt membrii ai acestei Case, au plătit cotizația, etc.) Având în vedere că Sindicatul vrea să prezinte adunării generale a Casei de Pensii și Retrageri — care va avea loc la București în ziua de 31 Iulie — o situație exactă pentru a apăra revendicările juste ale membrilor, este dorit ca fiecare ziarist să prezinte această situație. Comitetul Sindicatului Ziaristilor.

## Cooperativa „Unirea Plugarilor” din Arad

anunșă membrii săi că pot să cumpere următoarele mărfuri:

- bumbac,
- textile, pânzeturi,
- bocanci,
- furci de fier,
- sodă cristalină,
- săpun.

Membrii sunt rugați să se prezinte imediat pentru ridicarea acestor mărfuri.

## Specula pe piața alimentară

— Într-o zi prețul roșiilor s'a urcat dela 2.000 la 5.000 lei —

În ultimele zile, populația Aradului a fost iar speculată pe piața de alimente. La unele mărfuri prețurile s'au ridicat brusc, fără nici un motiv sau — ca să fim mai preciși — pentru simplul motiv că gheretele cooperativei „Solidaritatea” și a „USIC”-ului n'au fost aprovizionate cu acele mărfuri. S'a dovedit odată în plus marea contribuție a cooperativei „Solidaritatea” și „USIC”-ului la estințarea pieței de alimente din Arad.

Întrecum se știe, roșiile s'au vândut înainte cu câteva zile cu 2000 lei kg. sau chiar și mai puțin. Pentru că la ghereta cooperativei oricine s'a putut aproviziona la acest preț, bineînțeles și pilerilele au fost și-lite să scoadă prețul.

De 2-3 zile cooperativa nu s'a putut aproviziona cu roșii. La Aradul Nou producătorii au vândut marfa lor la prețuri mai ridicate unor comercianți exportatori, iar

la Lovrin — celălalt loc de aprovizionare — au sosit mulți comercianți din alte părți, oferind prețuri exagerate.

Având în vedere că cooperativa nu a fost aprovizionată, revanzătorii de pe piața s'au folosit de această situație și au urcat prețul roșiilor de pe o zi la alta dela 2000 lei la 5000 lei.

Este vorba deci fără îndoială de o vândută acțiune de speculă. Ar fi cazul ca acești revanzători să fie trași la răspundere pentru a înțelege că n'au dreptul de a specula în detrimentul întregii populații din Arad, o situație trecătoare când ghereta cooperativei nu este aprovizionată. Acești revanzători trebuie să se mulțumească cu un câștig legal, pentru că în asemenea cazuri — când specula este așa de evidentă — credem că se vor putea găsi mijloace ca să lufeleagă și ei că n'au dreptul de a specula populația unui oraș.